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(1) Series: —4E%4H , 5 NumPy P —4E1Y ndarray 25181, 048 45449 8235 Python " AY
List #1136, B4l8 70 3= AT LU AN [m] B 4l 2 4

(2) DataFrame: _ZEE¥E45%), DataFrame A DABRM# AL Series [ 5 » Ho P9 35 19 43 0
JC 3R #h ] LAE VE—A> Series, DataFrame J& 5 % 09848 4548 AL &8 27 > th & H i H]

(3) Panel: —4E%4H . 7] LLEE AR DataFrame %) 25 %% . Ho P9 30 0 A5 000 o0 R AR v DL A 1R
—~ DataFrame.

X BRI 4E A HR R B A NumPy 040 9 5nl 2 b i 2 JE R e,
5.1.1 Series #IELE1

Series J&— T —4EECA B X 52 5 B — AL B0HE D S — 20 55 22 A0 5 1 B0 A 45 (B &R
1 4G F s T LUJR AT A NumPy 08 28 8 Can e 2 A 45 5 77 s 80 Python X 2.45) ,

1. 13 Series X %

B4 Series Xt 42 0] A{#i F FR %X Series(data, index), 2%t data TR EIE(H . index &R
SLERANENL T & B I AI#—A4 0~N —1(N FEIE MK E BRI RS, Vilhl Series X
S Y T 2 0 narray R0 R G180 S| A 3T VI,

B 5-1. BIEE— Series ¥R,

import pandas as pd

s = pd.Series([1,3,5,9,6,8])
print(s)

Bl 5-2. R—AH PR B BHE B i Series XA,

import pandas as pd

# A R AU R TIHE A BRI E

print('-------- 5| £ series --—-—-—-—-—--—-—- )
sl=pd.Series([1,1,1,1,1])

print(sl)

print('-------- FHA|HE series --—-—----—-—-- )

#E A, RS MEH R F I key (H

s2=pd.Series({'Longitude':39, 'Latitude':116, 'Temperature':23})
print('First value in s2:"', sZ[’Longitude'])

print('-------- JFAFIIE series RG] -~ —————-——- )

#1 range () BRBUE BUHY % RF 51 % B R 51ME
s3=pd.Series([3.4,0.8,2.1,0.3,1.5],range(5,10))

print ('First value in s3:', s3[5])

2. 1708 Series £ #E 3T &

DRI €€

AT D o R A 2218 B0 Series X G AL 5L (Y8 . 38 7T DL 224> X 42 5 01 41t 248 2
Bl 5-3. %P 5-2 BTy s2  fF IR BERG N 2, B IR T M Beijing” .

IR BRI 2 LI E YT N Beijing



s2["City"]="Beijing"
s2[ 'Temperature' |+=2
s2

BT R mAE 5-1 s,
2) ¥ £k ak 20 1k B
G 5-4. fLHIH 5-2 1) s3 HRT 2 B .

s3[s3>2]

bt 25 RN IE 5-2 B .

Longitude 39
Latitude 116
Temper ature 25 B 3.4
City Beijing T2l
dtype: object dtype: floatfid
5-1 I 5-3iE1T4R 5-2 fls-4MHER

3) 1 x5 AR A

P~ Series Xt 4 AT LI it append O pRECHEAT BF4E , T 7= 2 — AN H7 1¥) Series XF 42,
FrPFEE R L JFOR B9 Series X 42 N AR I AAE,

Bl 5-5. O s2 BsIn— T EE A

stiny=pd.Series({'humidity':84})
s4=s2.append(stiny)

print('------- J§i Series: ———----- \n', s2)
print('------- ¥t Series: ————-——- \n', s4)

—————— B Series: ————
Longitude 38
Latitude 116
Temperature 25
City Beijing
dtype: object

—————— 3 Series: ————
Longitude 39
Latitude 116
Temperzture 25
City Beijing
humidity a4

dtype: object

5-3 fBls-SHmHER

ATLVE R, A IFERAEAR 5 Series, SRR 2 Bl A AL B BT 1Y s4 X 4%
e T A I JE 1R

4) W BR X 52 B

AF LU 2 drop O KB R % G2 151 AT AN BR — B2 DX R . 5 append O pREK




—#E, drop O PRETH A S TR T 2 A0 N 2, 18 Il — 4SBT 1Y Series XF 42,
Bl 5-6.. MW 5 B B A .

s2=s2.drop('City")
s2

W g R AnE 5-4 s,

Longitude 39
Latitude 116
Temperature 25

dtype: object

5-4 f5l5-6 IHER

5.1.2 DataFrame 315

DataFrame J&— > RAM BB BHE 4500 , 6% — A T 85 5% 51 Ccolumns) X i %
) F B 44 AT % 51 (index) XN £ k% 91T 5 AH (values) J&— A “4E 84l . H—F 8RR —1
ST B S T L A A B B RS 2 R RO A R AR (B S AT LA ]

DataFrame B A 7RSI WA ZET], rLh DataFrame ] LLFE B2 Series I #% .

1. ] DataFrame Xt £

FJ# DataFrame B IpEAF R L, AR 22 DataFrame O pREA 1S 48T,

DataFrame ([ data, index, columns, dtype, copy])

1) MFHA#E#E DataFrame

B 5-7. M F 55 0] DataFrame,

import pandas as pd

dictl = {'coll':[1,2,5,7], 'col2':['a', 'b",'c', 'd"']}

df = pd.DataFrame (dictl)
df

BT R WmAE 5-5 s,

coll col2
0 1 a
1 2 b
2 5 c
3 7 d

5-5 5l 5-7 BITHER
5] 5-8. MAEHW DataFrame,

lista=1[1,2,5,7]

liisth = [[ral, b, te tdi

df = pd.DataFrame({'coll':1lista, 'col2':1listb})
df



2) MEH B2 DataFrame
] LA di ] Python ) 4804 4 N $0H , il 33 columns 5048 £ 94 , # & DataFrame,
B 5-9. —4EE4H M columns #44 DataFrame,
import pandas as pd
a = pd.DataFrame([[1,0.1,5],
[2,0.5,6],

[4,0.8,5]],columns = ["t1", "t2", "pl"])
a

BATEE R NE 5-6 PR .

0 LA NumPy #2459 ndarray 25818 DataFrame,
5l 5-10. M4k ndarray 8% DataFrame,
a=np.array([[1,2,3], [4,5,6],[7,8,91])

b=pd.DataFrame (a)
b

BATERWMAE 5-7 Fis,

H 2 pl 01 2

0 101 5 0123

1 2 05 6 1456

2 408 5 27809
5-6 5 ITHR 5-7 f15-10 BITER

3) M esv S EEEUECPE B DataFrame

WA 4 HANATRAT 7%, Pandas MR LIRS csv SCAFIIEE. 140, read_csv) BRER
AT RLEEIC esv SCPFRYBOHE L 3% 171 DataFrame X4 .

2. 178 DataFrame 3 £

WA IR i3, Series 8¢ DataFrame (&R 5] & —> Index X4, 7 5345 BLHIAR 25 56 . 7F
Fg#E Series 8 DataFrame W], Jir fiff FI A9 5020 50F 51 (045 4 S e 3 U 51 0T 42 . IR IE , Series
BRI HEB T WA 74545, X DataFrame #E47& 51, 0] DL R BCH: i) — A4S 8t 2 4

5, @JTU RS HAT Ui,
5l 5-11. %t Series fll DataFrame #E17& 5[,

import numpy as np
import pandas as pd
ser=pd.Series(np.arange(4),index=['A','B','C','D']) # ) 3% —1> Series
data=pd.DataFrame (np.arange(16) .reshape (4, 4),
index=["'BJ', 'SH', 'GZ"', 'SzZ"'],
columns:['q‘,'r','s','t'])
print("ser['c']:",ser['C'])
print ("ser[2]:", ser[2])
print("data['q']:",data['q'])
printidatal Bt iiiida talkBua i)



BT AR % — 4k DataFrame 204 data B9 AW 5-8 Fios,
BITESRNE 5-9 PR,

ser['’C']: 2
ser[2]: 2
datal’q’]: BJ 0
SH 4
q r s t GZ 8
SZ 12
AL Name: q, dtype: int32
SH 4 5 6 T datall’q’, t"11: a t
B] 0 3
GZ 8 9 10 N1 SH 4 7
GZ 8 11
8Z 12 13 14 15 57 12 15
B 5-8 Z## 4 data B 59 511748

] DL i U R B A% A 0 1k R AT B e 0k .
Bl 5-12. BARY A 506 .

datal : 2]
dataldatal 's']<=10]

BArgE R MAE 5-10 Fros,

In [4]: | dataldatal’ s’ 1<=10]
In [5]: datal:2] Outl[4]:
qr s t
Out[5]:
ars t BJ O 1 2 3
BJ 01 2 3 SH 4 5 6 7
SH 4 5 6 7 GZ 8 9 10 11

5-10 5l 5-12 iIZITER

AT U Lloc O F iloc O B3 47 Y A .
Hor 3R 5| 4 KT BUE E 175 BB F loc O pRE FRUES W T .

<DataFrame Xf &> .loc[<fTHE 3| BHITH3| BFIR>,<F RS BTN E5 & FIFR>]

AL E Ui I8 2 AT m] LU iloc O p& 80, FIREAT 17 80 AN S48, W] U R AR(H
A LUESNER i n] UE VIR AR iR X

<DataFrame X £>.iloc[<1TS >, <55 %>]
Bl 5-13 . HhIRHE 24T 50 BB
data.loc[['sH','Gz"'],['z", 's']]

i

data.iloc[:-1,1:3]

BATEERIMAE 5-11 s,



In [57]: | data.iloc[:—1,1:3]
In [56]: |data. loc[['SH,"6Z'1,['t’, s’ 1]| Out[57]1:
Out [56] : re
r s BJ 1 2
SH 5 6 SH 5 6
GZ 9 10 GZ 9 10

5-11 Il 5-13 IZ1T&R

3. {8 DataFrame £ 37

D & BCEE

T Ao T AE 1 /) 48 R  PT DB BCHs /e AT W90 A IR | 3 T D 24 e %) B9 A 0 7 2R
th R, i B R .

B 5-14 . A& BUECEH R A

import numpy as np

import pandas as pd

data=pd.DataFrame (np.arange(16) .reshape (4, 4),
index=["'BJ', 'SH', 'GZ"', 'SzZ"'],
columns=['q', 'r','s", 't'])

data['q']['BJ']=8

datal 't']=8

data['s']['SZ']=8

data

BTSSR MIE 5-12 FiR

2) ¥

A LLA DataFrame XF 28 I 19 51 , 38 oo W 05 A) IREL AT, HZE R 5| 24 ANAEAE iR
TICER 5 A5 D0 A8 AR 3X 5 o B A8 R AR AL

B 5-15. 4 data $§M—F“u” AHH 9,

datal 'u']=9
data

B47 5 data WK 5-13 FiR,

q r st q r s tu
Um0 2l BJ 8 1 28 9
SH 4 5 638 SH 4 5 6 8 9
s=ooo Do GZ 8 9 10 8 9
Sz 12 13 8 8 SZ 12 13 8 8 9

B 5-12 ] 5-14 BITHER B 5-13 B 5-15 5174 R

3) A I s
DataFrame X} 4 A] LLIEhN#E 51 . (H 5 Series X4 —FEANGE B EME AT . AN SRS Z
JUAT R , 75 B BRI A — DataFrame X34, 8% 58 Wi 4 DataFrame X 23176 71



Wi~ DataFrame Xt 42 496 JF 7 LU Pandas AY concatO) %, i@ 1T axis S EUAY L,
RE 8 #2 AS [m] 1 3l 1] 3% 45 P 1> DataFrame Xf 42,

4) MBE DataFrame X 42 A9 4098

drop O &K AT KL% AT 51 M BR Z0HE - drop O pRBCEEA S T o

<DataFrame X &> .drop (X 3| {E= & 5|13k, axis=0, inplace=False, ')

FESHWT,

o axis: BRINHK 0, AT RGMEEI KT F K AHH 0 RRMERAT EH 1 FRRMERS,

e inplace: & & #l, T8 B AE & & X B A= 80, BRIA A False, 7= 4 B X 4, &
DataFrame X} 4 N & AR,

5 5-16 . DataFrame X4 %) BR £24F .

dtl=data.drop('Sz',axis=0) # M % index H A 'Sz 4T
dt2=data.drop(["r", "u"], axis=1) #MIBR e, "u
data.drop('Sz',inplace=True) # MR R oo R — A7

ZE BANE] 5-14 B .

qgr s tu q s t qr s t
BJ 81 2 8 9 BJ 8 28 BJ 81 2 8
SH 4 5 6 8 9 SH 4 68 SH 4 5 6 8
GZ 8 9 10 8 9 Gz 8 10 8 GZ 8 9 10 8

sZ 12 8 8
B 5-14 ] 5-16 iIZITHER

4, [CEMFERESITITE
Pandas [ Series Xf %l DataFrame X} 2 & 4% & T NumPy 5811 sR%0, 5 80 il
GEit kR 5-1 Fros 38w n] LIS — 3 8 2 90 B s AT S oA

51 FAMEERMNCASGEITEY

EER - Ih &€ it BA
count S BRE B AN AR NA
describe Xt SeriesDataFrame #4771 4 453
min, max TR SR/ ME R R E
argmin,argmax A S/ME K EN RS
idxmin,idxmax /MBI R R G HE
sum THEEA
mean HHHEAE
median 1 [8] Hh £ K
var T REA B Y 5 22
std T RE A B 4 b v 22
cumsum AR A E 1 Rt A
diff T — B 25




5] 5-17. —fEi A1 DataFrame,

df=pd.DataFrame(np.arange(16) .

reshape (4, 4),

columns:['q‘, VeV, Ygl, "t

df

3 index=['BJ', 'SH', 'Gz', 'Sz'],

DataFrame HJ#17 M 0 flZoR B 1 ks, B, 3% o HoR A #/E T,

df.sum()
5.
df.sum(axis=0)

BATERWMA 5-15 Fias .,
Fie 1 RsR FIREIN T,

df.sum(axis=1)

BATEERANE 5-16 i,

OQut[80]: q 24
T 28
s 32
t 36
dtype: int64

Out[81]: BJ 6
SH 22
GZ 38
SZ b4
dtype: int64

5-15 #% 0 Hhkin
SROPMMEMBAEWN T,

df .mean (axis=1)

Out[82]: BJ 1.5
SH 5.5
GZ 9.5 min(
SZ 13.5
dtype: float64

5-17 kKEHE
HEAT I [ B TR] AR R I,
#4f AR i p PR AF 3 SCH) F

p="'life can be good, life can be
pList=p.split() #{#ifH split () &
pdict={}
#5843 B ) IR 5 R AT GE
for item in pList:
if item[-1] in ', .":
item=item[:-1]

LIPS

if item not in pdict:

5-16 ¥ 1%k

BATE R WA 5-17 PR .

SR e KAE AR /ME AR AR J7 8, 230 0 df. max O L df.
VI

Bl 5-18 . L5 7R Bl—9E 4

TESCAS R B, 3 6] 02 — WU AT 55, BB IE R IA N 4
PE BRI DT 1A G B ] L AR 4 AL N TE X S SO

sad, life is mostly cheerful, but sometimes sad.'

BOKAT 3B



H5E HE\ESTSTAL @

pdict[item]=1
cilisiel
pdict[item]+=1
print (pdict)

i 1o Rl g5 SR AN 5-18 s .

{Plife’ 1 1, "can’: 2, "be’: 2, "zood, life’ : 1, "sad, life’: 1, "is2": 1, 'mostly’ : 1, chesrful,but’: 1,

‘zometimes’ 1 1, Tsad @ 1}

5-18 HHIER

5. A%

15 H H BB 20 v 28 SR U AR R — A B A B o S R [ B A AT AT
0 F R RSO 4 A R A A AT A AL O A BT 45 B U AR AR B 5 BE AR A
i 4 P ARG A1) A A R R BE AT 0 43, B 5 P A R e 4

1£ Pandas H, iR 2H#54E 238 H groupby O BRELTE AL . S8 J5 HE AT FE A4S 1) 40 e # 1
W2 N THE SR A SR AR O 2245

B 5-19 . XF LRI BUHE 4E /5 IMDB300 #E47 40 3, 3% BROb E 47 20 4, G 145 WOl 19
FNEL

AT TP AT 4L, o] IE FH groupby ('uOccup) #4743 41, 83 # i B groupby
SrE R G 1) size O 5 35 PLIR [ 2H K /N (Series 45 %)) . @ FH count O 7 3% 3547 4 N 4R 1E 3T 4%
(Series 1§, Dataframe £5#4)) .

import pandas as pd

f = open('score.txt',encoding="'UTF-8")
df:pd.read_csv(f,sep:'\t',header:None,names:['Index','uNo','uAge','uOccup',
'filmNo', 'filmName','url','score','timestamp‘])

# BT

df.groupby ('uOccup') .size () A5 EH RN R

WIS AT R AT LA Y 5 size O J7 13 81 B J2 24 B 20 59 R/, A0 181 5-19 Fros .

uOccup

administrator 40

artist 7

doctor 9

educator 29

engineer 24

entertainment 6

executive 22

5-19 iR [E HATAR KM

IR T A1 )
df .groupby ('uOccup') .count () B E RS R

a] AR B a0 E 5-20 FF s 4
M85 0T LLE 2], count O J7 kiR [l ) J& — 4> DataFrame 2544 . N 25 0 45 41 1 4 3
FRAE RSB,



